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রাউন্ড ২ – পর্ব ১ | ২১ সসনেম্বর ২০২৫



‘নপপলস ইনলকশি পালস ’/ ‘িিগনণর নির্বাচি
ভার্িা’ একটি িিমর্ত িনরপ র্া রািিীনর্ত, 

অর্বিীনর্ত ও সামানিক উন্নয়ি সংক্রান্ত নর্নভন্ন
সূচনকর ওপর সভাট সেওয়ার র্য়সী মািুনষর
ধারণা ও পছন্দ িািার িিয করা হনয় র্ানক।

এটি একটি ধারার্ানহক িনরপ, র্ার নকছু প্রশ্ন
প্রনর্তর্ার একই র্ানক এর্ং নকছু প্রশ্ন সময় ও
পনরনিনর্তর সপ্রক্ষাপট ধারণ করার িিয সংনশাধি
র্া সংনর্ািি করা হয়।

নপপলস ইনলকশি পালস / িিগনণর নির্বাচি ভার্িা িনরপ
ইনিানভশি -এর একটি সামানিক গনর্ষণা উনেযাগ। এর নির্তীয়
রাউন্ড অিুনির্ত হনয়নছ সসনেম্বর ২-১৫, ২০২৫ পর্বন্ত।

রাউন্ড ২-এর দুটি অংশঃ পাটব ১-এ নির্বাচনির সময়, নির্বাচিী
পনরনর্শ ও অন্তর্বর্তী সরকানরর কাি নিনয় মািুনষর ধারণা রু্তনল
ধরা হনয়নছ। রাউন্ড ২ হনলা রাউন্ড ১-এর একটি ফনলা-আপ, র্া
সফব্রুয়ানর ১৯ সর্নক মাচব ৩, ২০২৫ পর্বন্ত পনরচানলর্ত হনয়নছল।
রাউন্ড ১-এর ফলাফল মাচব ৮, ২০২৫-এ প্রকানশর্ত হনয়নছল।

জনগণের ননর্ বাচন ভার্না 

জনরপ : রাউন্ড ২- পর্ ব ১
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রাউন্ড ২- পর্ব ১: প্রধান আণ াচয নর্ষয়সমূহ

Perception About Impartial 
Election

অন্তর্বর্তীকালীি সরকানরর কার্বক্রম নিরনপক্ষ নির্বাচি নিনয় ধারণা নির্বাচিী পনরনর্শ নিনয় ধারণা

নির্বাচনির সময় নিনয় ভার্িা সভাটার উপনিনর্তআইিশৃঙ্খলা পনরনিনর্ত
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নমুনা

নমুনার আকার: ১০,৪১৩ জন ভভাট ভেয়ার র্য়সী জনণগাষ্ঠী 

(হাউজণহাল্ড সাণভব /খানার উত্তরোতা ৯৩৯৮, নর্শ্বনর্েযা য় পর্ব াণয়র নিক্ষার্থী ১০১৫

জনরণপর সময়কা : ভসণেম্বর ২, ২০২৫ – ভসণেম্বর ১৫, ২০২৫

নমুনার নর্নযাস

িমুিার সভৌনগানলক নর্সৃ্তনর্ত: ৮টি নর্ভাগ, ৬৪টি সিলা

এলাকানভনিক িমুিা: ৬৯.৫% গ্রামীণ, ৩০.৫% শহর

নলঙ্গনভনিক িমুিা: ৫৪.২% পুরুষ, ৪৫.৪% িারী, ০.৪% রৃ্তর্তীয় নলঙ্গ

র্য়স অনুর্ায়ী নমুনার প্রনতনননধত্ব

সিি নি (১৮-২৮ র্ছর): ৩৭.৬%

নমনলনিয়ালস (২৯-৪৪ র্ছর): ৩৩.৪%

সিি এক্স (৪৫-৬০ র্ছর): ১৯.৮%

৬০+ র্ছর: ৯.৩%

নর্ভাগনভনত্তক নমুনা

ঢাকা নর্ভাগ

চট্টগ্রাম নর্ভাগ

রািশাহী নর্ভাগ

খুলিা নর্ভাগ

রংপুর নর্ভাগ

ময়মিনসংহ নর্ভাগ

র্নরশাল নর্ভাগ

নসনলট নর্ভাগ

২৫.৬%

২০.৫%

১৩%

১১.২%

১১%

৭.১%

৬.২%

৫.৩%
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একনজণর মূ ফ াফ 

• ভভাটারণের র্যাপক উৎসাহ: েশিনির মনধয িয়িিই সভাট নেনর্ত আগ্রহী, ৯৪.৩% র্নলনছি সফব্রুয়ানরনর্ত নির্বাচি হনল র্তারা সভাট নেনর্ত র্ানর্ি।

• ননর্বাচণনর সময়সীমার পণক্ষ র্যাপক সমর্থবন: ৮৬.৫% িাগনরক সফব্রুয়ানর ২০২৬-এ নির্বাচনির র্তানরনখ সম্মর্ত।

• অন্তর্বতীকা ীন সরকাণরর কমবকাণে সণন্তাষ: "ভানলা" (৩৯.৫%) এর্ং "সমাটামুটি" (৩৯.২%) ।
• ননর্বাচনী স্বচ্ছতা ও ননরাপত্তায় নর্শ্বাস: ৬৯.৯% মনি কনরি সরকার একটি নিরনপক্ষ নির্বাচি আনয়ািি করনর্ত পারনর্; ৭৭.৫% নর্শ্বাস কনরি সর্ র্তারা নিভব নয় ও নিরাপনে সভাট নেনর্ত

পারনর্ি।

• আইনিৃঙ্খ া পনরনিনত সংক্রান্ত উণেগঃ ৫৬.৬% উিরোর্তা গর্ত ৬ মানস চাাঁ োর্ানি রৃ্নি সপনয়নছ র্নল িানিনয়নছি।

• ননর্বাচনী সংস্কার ননণয় সণচতনতার অভার্: ৫৬% উিরোর্তার আিুপানর্তক প্রনর্তনিনধত্ব (নপআর) নসনেম সম্পনকব ধারণা সিই।

✓ অিযািয প্রর্ীণ প্রিনের রু্তলিায়, সভানটর সময় পুনলশ/প্রশাসনির নিরনপক্ষর্তা নিনয় 'সিি নি' প্রিে কম ইনর্তর্াচক। স্বল্পনশনক্ষর্ত উিরোর্তানের রু্তলিায় উচ্চনশনক্ষর্তরা

অন্তর্বর্তী সরকানরর কানি কম সন্তুষ্ট, চাাঁ োর্ানি সর্নশ সর্ন়েনছ র্নল মনি কনরি এর্ং নপআর র্যর্িা সম্পনকব সর্নশ সনচর্তি ও ইনর্তর্াচক।

✓ সাধারণ উিরোর্তানের রু্তলিায় নর্শ্বনর্েযালয় পর্বানয়র নশক্ষার্ীরা সভাট নেনর্ত কম আগ্রহী, নির্বাচনির সময় নিনয়ও র্তানের নিমর্ত সর্নশ এর্ং চাাঁ োর্ানি সর্নশ সর্ন়েনছ র্নলও

র্তারা মনি কনরি।
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ডঃ ইউনুণসর ভনতৃণত্ব অন্তর্বতী সরকার ভেি ভকমন চা াণচ্ছন? 

6



সানর্বক নচত্র

অন্তর্বর্তীকালীি সরকানরর কার্বক্রম নিনয় সভাটারনের ধারণা মূলর্ত ইনর্তর্াচক
(ভানলা ৩৯.৫%, সমাটামুটি ৩৯.২%)

অন্তর্বতীকা ীন সরকাণরর কার্বক্রম ননণয় ধারো
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নিক্ষাগত ভর্াগযতা অনুর্ায়ী

অন্তর্বতীকা ীন সরকাণরর কার্বক্রম ননণয় ধারো

উচ্চনশনক্ষর্ত িিনগািীর মনধয ইনর্তর্াচক ধারণার হার কম
(ভানলা: স্নার্তক ৩১.২%, সকানিা নশক্ষা সিই র্া প্রাক-প্রার্নমক ৪৬.২%)
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র্য়স অনুর্ায়ী

অন্তর্বতীকা ীন সরকাণরর কার্বক্রম ননণয় ধারো

সাধারণর্ত র্য়স র্া়োর সানর্ ইনর্তর্াচক ধারণার হার র্া়োর প্রর্ণর্তা সেখা র্ায় 
(ভানলা: সিি নি ৩৪.৭%, নমনলনিয়ালস ৪১.৩%, সিি এক্স- ৪২.৯%, রু্মারস II- ৪৪.১%)
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আপনন নক মণন কণরন এই সরকার ননরণপক্ষ ননর্বাচন আণয়াজন করণত

পারণর্?
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সানর্বক নচত্র

৬৯.৯% উিরোর্তা মনি কনরি সর্ সরকার একটি নিরনপক্ষ
নির্বাচি আনয়ািনি সক্ষম হনর্; ধমীয় পনরচয় র্যর্তীর্ত নশক্ষা, 
নলঙ্গ, র্য়স এর্ং অর্িানির নভনিনর্ত এই ফলাফনল সামঞ্জসয

রনয়নছ।

ননরণপক্ষ ননর্বাচন আণয়াজণন অন্তর্বতীকা ীন সরকাণরর ওপর আিা
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ধমীয় পনরচয় অনুর্ায়ী

ধমীয় সংখযালঘু সম্প্রোয়গুনলা অন্তর্বর্তীকালীি
সরকানরর নিরনপক্ষ নির্বাচি আনয়ািনির

সক্ষমর্তা নর্ষনয় রু্তলিামূলকভানর্ কম ইনর্তর্াচক
মনিাভার্ সপাষণ কনর।

ননরণপক্ষ ননর্বাচন আণয়াজণন অন্তর্বতীকা ীন সরকাণরর ওপর আিা
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আপনন নক মণন কণরন এই এ াকায় পুন ি ও প্রিাসন ননরণপক্ষভাণর্ োনয়ত্ব

পা ন করণর্? 
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সানর্বক নচত্র

পুন ি ও প্রিাসন সম্পণকব ধারো

সর্নশরভাগ সভাট সেওয়ার র্য়সী মািুষ মনি কনরি পুনলশ ও প্রশাসি নিরনপক্ষভানর্ র্তানের
োনয়ত্ব পালি করনর্ (৬৮.২%)।
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র্য়ণসর ভেনেনর্ভাগ অনুর্ায়ী

র্তরুণ প্রিে 'সিি নি'-এর (৬৪.৫%) 

রু্তলিায় র্য়স্করা (সিি এক্স ৭০.৪%) পুনলশ
ও প্রশাসনির ওপর সর্নশ আিাশীল।

পুন ি ও প্রিাসন সম্পণকব ধারো
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আপনন নক মণন কণরন সামণনর ননর্বাচণন জনগে ননভব ণয় এর্ং ননরাপণে

ভকণে নগণয় ভভাট নেণত পারণর্?
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সানর্বক নচত্র

ভভাটোণনর ননরাপত্তা সংক্রান্ত ধারো

অনধকাংশ মািুষই নিরাপে সভানটর
র্যাপানর আশার্ােী (৭৭.৫%)।
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আপনার এ াকায় ভভাণটর সময় রাজনননতক ে গুণ ার মণধয সংঘষব

র্া মারামানরর সম্ভার্না ভকমন? 
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সানর্বক নচত্র

ননর্বাচনকা ীন সংঘষব র্া সনহংসতার সম্ভার্না

অনধকাংশ সভাটার নির্বাচিকালীি সমনয় নিি এলাকায় কম সনহংসর্তার সম্ভার্িা
রনয়নছ র্নল মনি কনরি।
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পানরর্ানরক আণয়র স্তর অনুর্ায়ী

স্বল্প আনয়র িিনগািীর রু্তলিায় উচ্চ
আনয়র িিনগািীর মািুনষর মনধয
নির্বাচিী সনহংসর্তার ভয় সর্নশ।

ননর্বাচনকা ীন সংঘষব র্া সনহংসতার সম্ভার্না
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গত ৬ মাণস চাাঁ োর্ানজর অর্িা ভকমন হণয়ণে?
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সানর্বক নচত্র

সাধারণর্ত, সর্নশরভাগ উিরোর্তা মনি
কনরি গর্ত ৬ মানস চাাঁ োর্ানি সর্ন়েনছ

(৫৬.৬%)।

চাাঁ োর্ানজর পনরনিনত

22



উত্তরোতার ধরন অনুর্ায়ী

খািার উিরোর্তানের রু্তলিায় (৫৫.৫%) সচনয়
ছাত্রছাত্রীরা (৬৬.৫%) চাাঁ োর্ানি পনরনিনর্তনক সর্নশ

খারাপ মনি কনর।

চাাঁ োর্ানজর পনরনিনত

23

খািা জরিপ ভানসবটি িনরপ



র্য়স অনুর্ায়ী

র্য়স্কনের সচনয় র্তরুণ 'সিি নি' 

প্রিে (৬২.৩%) চাাঁ োর্ানি
পনরনিনর্ত সর্নশ খারাপ হনয়নছ

র্নল মনি কনর

চাাঁ োর্ানজর পনরনিনত
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নিক্ষাগত ভর্াগযতা অনুর্ায়ী

স্বল্পনশনক্ষর্ত উিরোর্তানের রু্তলিায়
উচ্চনশনক্ষর্ত উিরোর্তারা 

চাাঁ োর্ানির পনরনিনর্তনক সর্নশ
খারাপ র্নল মনি কনরি।

চাাঁ োর্ানজর পনরনিনত

25



চাাঁ োর্ানজ সম্পণকব আপনন কীভাণর্ জানণত ভপণরণেন? 

26



সানর্বক নচত্র

উিরোর্তার অর্িাি, র্য়স র্া
নলঙ্গ নিনর্বনশনষ, চাাঁ োর্ানি
নর্ষয়ক র্তনর্যর প্রধাি উৎস
হনলা সামানিক সর্াগানর্াগ

মাধযম।

চাাঁ োর্ানজ সম্পণকব তণর্থযর উৎস
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িহর র্নাম গ্রাম

Urban Rural 

চাাঁ োর্ানজ সম্পণকব তণর্থযর উৎস

28



আপনন নক মণন কণরন সরকার ভঘানষত সময় অনুর্ায়ী

ভফব্রুয়ারী ২০২৬ এই ননর্বাচন হওয়া উনচত ?

29



সানর্বক নচত্র

ননর্বাচণনর সময়

৮৬.৫% উিরোর্তা মনি কনরি,
সরকানরর সঘাষণা অিুর্ায়ী নির্বাচি
সফব্রুয়ানর ২০২৬-এই হওয়া উনচর্ত।
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উত্তরোতার ধরন অনুর্ায়ী

ননর্বাচণনর সময়

খািার উিরোর্তানের রু্তলিায় 
(৮.৪%) সচনয় ছাত্রছাত্রীনের
(২০.৩%) মনধয নির্বাচনির
সময় নিনয় নিমর্ত সর্নশ।
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খািা জরিপ ভানসবটি িনরপ



আপনন নক মণন কণরন র্াং াণেিণি সংসণে উচ্চকণক্ষ নপআর

পদ্ধনত র্যর্হার করা উনচত? 

32



সানর্বক নচত্র

সংসণের উচ্চকণক্ষ আনুপানতক প্রনতনননধত্ব / নপআর নসণেম ননণয় ধারো 

সর্নশরভাগ উিরোর্তা (৫৬.০%) উচ্চকনক্ষর নপআর র্যর্িা সম্পনকব িানিি িা। র্ারা িানিি, র্তানের মনধয
মর্তামর্ত প্রায় সমািভানর্ নর্ভক্ত (২১.৮% হযাাঁ র্নলনছি, ২২.২% িা র্নলনছি।

33



র্য়ণসর ভেনেনর্ভাগ অনুর্ায়ী

সংসণের উচ্চকণক্ষ আনুপানতক প্রনতনননধত্ব / নপআর নসণেম ননণয় ধারো

প্রর্ীণ প্রিনের রু্তলিায় ির্ীি প্রিে
সাধারণর্ত এ নর্ষনয় অনধক সনচর্তি
এর্ং র্তানের মনিাভার্ অনধক

ইনর্তর্াচক।
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নিক্ষাগত ভর্াগযতা অনুর্ায়ী

সংসণের উচ্চকণক্ষ আনুপানতক প্রনতনননধত্ব / নপআর নসণেম ননণয় ধারো

উচ্চনশনক্ষর্ত র্যনক্তরা সংসনের উচ্চকনক্ষ
নপআর র্যর্িা সম্পনকব অনধক সনচর্তি এর্ং
অনপক্ষাকৃর্ত সর্নশ ইনর্তর্াচক মনিাভার্

সপাষণ কনরি।. 
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এই ভফব্রুয়ানরণত ননর্বাচন হণ আপনন নক ভভাট নেণত

র্াণর্ন?

36



সানর্বক নচত্র

37

অনধকাংশ উিরোর্তাই সফব্রুয়ানরর নির্বাচনি সভাট নেনর্ত আগ্রহী।

ভভাট ভেওয়ার আগ্রহ



উত্তরোতার প্রকারণভে

38

সানর্বকভানর্ সর্ার মনধযই সভাট সেওয়ার আগ্রহ সর্নশ, র্তনর্ খািার উিরোর্তানের রু্তলিায় 
সচনয় ছাত্রছাত্রীনের মনধয এই আগ্রহ কম।

ভভাট ভেওয়ার আগ্রহ



নিক্ষাগত ভর্াগযতা অনুর্ায়ী

39

নশক্ষাগর্ত সর্াগযর্তা রৃ্নির সানর্ সানর্ সভাট সেওয়ার আগ্রহ কমনর্ত সেখা র্ায়। 

ভভাট ভেওয়ার আগ্রহ



সর্াগানর্াগঃ

Innovision Consulting
Email: info@innovision-bd.com

Phone: +8801713033447

Website: www.innovision-bd.com

ধিযর্াে! 

40
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